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Sqlyga/ FT7-4 V
Taskiniy kriiviy jtaka

Keturiy (1 nC, - 2nC, 3 nC ir — 4 nC) taskiniy elektros kriviy koordinatés, uzraSytos
centimetrais staciakampgje sistemoje XOY, atitinkamai yra (0,0), (10,0), (10,20) ir (0,20).

Reikia rasti:

1) elektrostatinio lauko stipri ir potenciala taske A (5,10);

2) potencialy skirtuma tarp to tasko ir tasko B (0,10);

3) jéga, kuria kiti kriiviai veikia 3 nC kruvi.

Pastaba: turi biiti randami vektoriniy dydziy moduliai ir kampai, kuriuos vektoriai sudaro
su aSimi OX.

Uzduoti parenge Vilniaus universiteto Taikomyjy moksly instituto direktoriaus
pavaduotojas, Vilniaus universiteto Fizikos fakulteto Puslaidininkiy fizikos katedros docentas,
mokyklos ,, Fizikos olimpas* direktorius, jos steigéjy tarybos narys ir déstytojas dr. Stasys
Tamosiinas.

A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2013 09 09.

UZduoties aiskinamasis sprendimas / FT7-4 'V

Duota: ¢, =1-10°C; ¢,=-2-10"C; a=0lm; ¢,=3-10"C; ¢,=-4-10"C;
k=9-10° Nm’C?.

E o E y,m

Rasti: £ ;¢ ;U 45 F. ¢; F, _fFl
0,2 — qs

Elektrostatinio lauko stipris pagal F B F,

superpozicijos principa yra lygus visy, vienodai
nuo tasko atstumu

e E,
[=.|a’ +T :0,5\/§a

nutolusiy, duoty kriuviy kuriamy lauky stipriy
vektorinei sumai:

E,=F+E+E +E, . E
o Cia, bendru atveju pasizymejg i=1,2,3,4, 0] ..13 A A
uzraSytume a
q;
Ei = kl—z, E2
nes jie yra atvirk§Ciai proporcingi atstumo nuo
kraviy kvadratui. E;

Atidziau pazitréjus 1 duotas taSkiniy
elektros kriiviy vertes nesunku pastebéti, kad
E,—E =E,—E,, todél vektorius E, yra
nukreiptas prie§ a§i OX (kampas su ta asimi q, 9>
lygus 180°), o jo modulis




E, = [(E —E) (E —-FE )]cosa k————— 4 4 ,
! ’ (0 5\/—)
nes cosa =a/2l.

E,=9—>"1 1288 (Vim),

(0.5v5) 012

Potencialai, atvirks¢iai proporcingi atstumui nuo kriiviy, yra sudedami kaipo skaliariniai
dydziai:

+q,+q;+q, _91—2+3—4

q
0, =k 0, =9———~-161 (V).
4 0,5v5a 70,5450,
Potencialas taske B
q] +q4 q2 +q3
=k
Dy ( p a\/— ]
tai potencialy skirtumas tarp tasky A ir B
k{q,+9,+q;+4, 9, 4,
Uip =04 —Pp=— 9 =94~ ;
AB A B a( 0’5\/5 1 4 \/5
5 _2 ﬂ_1+4_ﬂ ~ 45,4 (V).
01 055 V2

Treciaji kriivi veikia jéga F = 13] + 13 + 13 , 0 pagal Kulono désni jégy moduliai:

IRUEN
E —ky,Fz —k

Tada F =4/ F; + F; , o ieSkomos jégos projekcijos { pasirinktas asis:
k 2F,

E‘F“;Fzzf |
kqu(;,]f Rl

5 2
_9: 3\/{5\1/_ ] J{%_%] 107 10,6 (uN).

Su asimi OX jéga sudaro kampa 180°+ 3, ¢ia B - maziausia atvirkstinés funkcijos verté:

2 1
F
p=arctg—L; f = arctg—s\/g 2 ~5°
Fy L_4

UZduoties aiskinamaqji sprendimq pateike jos autorius dr. Stasys Tamosiinas.
A Sis tekstas svetaingje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2013 10 28.

Turnyro dalyviy sprendimy aptarimas / FT7-4 V

Uzduot; teisingai iSsprend¢ trys turnyro dalyviai. Du turnyro dalyviai atstumus
centimetrais skai¢iuodami naudojo lyg jie biity duoti metrais ir tod¢l gavo nerealius rezultatus.
Daugeliui sprendusiyjy béduy sukelé ir nekokybiSki bréziniai, kuriuose visai nekreipta démesio
bent jau | koordinaciy, vektoriy mastelius.



UZduoties sprendimy aptarimq parengé jos autorius dr. Stasys Tamosiinas.
A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2013 10 28.

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentelé / FT7-4 V

Nr. | Sprendimy vertinimo Kriterijus Verté balais
1. Rasti elektrostatinio lauko stipris ir potencialas taske A 4

2. Rastas potencialy skirtumas tarp tasky A ir B 2

3. Rasta treciaji kruvi veikianti jéga 4

4. Pateikta ne pagal reikalavimus -1

5. Netikslumai (kiekvienam 18 kriterijy Nr.1-3) iki (-1)
DidZiausias galimas sprendimo jvertinimas 10

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentele parengé uzduoties autorius dr. Stasys
Tamosiinas.
A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2013 10 28.




